

[bookmark: _GoBack]　单元练习---几何图形初步
一、选择题
1.[2019·天津和平区期中] 下列立体图形中,面数相同的是	(　　)
①正方体;②圆柱;③四棱柱;④圆锥.
A.①②								B.①③
C.②③								D.③④
2.[2019·梧州] 如图,钟表上10点整时,时针与分针所成的角是	(　　)
A.30°			B.60°			C.90°			D.120°
[image: id:2147486515;FounderCES]                [image: id:2147486522;FounderCES]
3.[2019·淄博] 如图,小明从A处沿北偏东40°方向行走至点B处,又从点B处沿南偏东70°方向行走至点C处,则∠ABC等于	(　　)
A.130°								B.120°	
C.110°								D.100°
4.[2019·鄂尔多斯] 如图所示的四个图形中,经过折叠能围成如图所示的几何图形的是	(　　)

[image: id:2147486529;FounderCES]                 [image: id:2147486536;FounderCES]
5.[2019·山西] 某正方体的每个面上都有一个汉字,如图是它的一种展开图,那么在原正方体中,与“点”字所在面相对面上的汉字是	(　　)
[image: id:2147486543;FounderCES]
A.青					B.春				C.梦				D.想
6.如图,A,B,C为直线上顺次三点,已知AB=10 cm,BC=4 cm.D是AC的中点,M是AB的中点,那么MD的长为	(　　)
[image: id:2147486550;FounderCES]
A.4 cm				B.3 cm			C.2 cm			D.1 cm
7.下列现象中,可用基本事实“两点之间,线段最短”来解释的是	(　　)
A.把弯曲的公路改直,就能缩短路程
B.用两个钉子就可以把木条固定在墙上
C.利用圆规可以比较两条线段的大小关系
D.植树时,只要定出两棵树的位置,就能确定同一行树所在的直线
8.一副三角板如图①放置(∠D=30°,∠A=45°),将三角板DBE绕点B逆时针旋转一定角度,如图②所示,且0°<∠CBE<90°,则下列结论中正确的有	(　　)
①∠DBC+∠ABE的值恒为105°;
②在旋转过程中,若BM平分∠DBA,BN平分∠EBC,∠MBN的角度恒为定值;
③在旋转过程中,两块三角板的边所在直线夹角成90°的次数为2次;
④在图①的情况下,作∠DBF=∠EBF,则BA平分∠DBF.
[image: id:2147486557;FounderCES][image: id:2147486564;FounderCES]
A.1个				B.2个				C.3个				D.4个
二、填空题
9.[2020·威海文登区期末] 已知点A,B,C在同一直线上,若AB=10 cm,AC=16 cm,M,N分别是线段AB,AC中点,则线段MN的长是　　　　　　　　　　. 
10.已知∠A=25.12°,∠B=25°12',∠C=1518',那么它们的大小关系为　　　　.(用“<”号连接) 
三、解答题
11.如图,射线OC,OD在∠AOB内,∠AOB和∠BOC互为补角,∠BOD=∠AOB.若∠COD比∠BOD大m°(m<30),则∠AOC等于多少度?(用含m的式子表示)

[image: id:2147486571;FounderCES]
                                                            
12.如图①,O是直线AB上的一点,∠COD是直角,OE平分∠BOC.
(1)若∠AOC=30°,则∠DOE的度数为　　　　; 
(2)将图①中的∠COD绕顶点O顺时针旋转至图②的位置,其他条件不变,探究∠AOC和∠DOE的数量关系,写出你的结论,并说明理由;
(3)将图①中的∠COD绕顶点O顺时针旋转至图③的位置,其他条件不变,直接写出∠AOC和∠DOE的数量关系:　　　　　　　. 
                           [image: id:2147486578;FounderCES][image: id:2147486585;FounderCES]
                                    
13.[2019·莆田期末] 定义:若α-β=90°,且90°<α<180°,则我们称β是α的差余角.例如:若α=110°,则α的差余角β=20°.
(1)如图0①,点O在直线AB上,射线OE是∠BOC的平分线,若∠COE是∠AOC的差余角,求∠BOE的度数.
(2)如图②,点O在直线AB上,若∠BOC是∠AOE的差余角,那么∠BOC与∠BOE有什么数量关系?
(3)如图③,点O在直线AB上,若∠COE是∠AOC的差余角,且OE与OC在直线AB的同侧,请你探究是不是定值,若是,请求出定值;若不是,请说明理由.
                                [image: id:2147486592;FounderCES][image: id:2147486599;FounderCES]
                                





答案
1.B　[解析] ①正方体有六个面;
②圆柱有三个面;
③四棱柱有六个面;
④圆锥有两个面,
故面数相同的是①③.
故选B.
2.B
3.C　
4.B
5.B
6.C　[解析] 因为AB=10 cm,BC=4 cm,
所以AC=AB+BC=14 cm.
因为D是AC的中点,
所以AD=AC=7 cm.
因为M是AB的中点,
所以AM=AB=5 cm.
所以MD=AD-AM=2 cm.
故选C.
7.A
8.A　[解析] 设旋转角度为x°.
①当x>45°时,∠DBC+∠ABE=(x+60)°+(x-45)°=(2x+15)°>105°,于是此小题结论错误;
②∠MBN=∠DBC-∠DBM-∠CBN=∠DBC-∠DBA-∠CBE=(60+x)°-(15+x)°-x°=52.5°,于是此小题结论正确;
③当旋转30°时,BD⊥BC,当旋转45°时,DE⊥AB,当旋转75°时,DB⊥AB,则在旋转过程中,两块三角板的边所在直线夹角成90°的次数为3次,于是此小题结论错误;
④当BF在∠DBE外时,如图所示,
[image: id:2147491469;FounderCES]
虽然∠DBF=∠EBF,但BA不平分∠DBF,于是此小题结论错误.
综上,正确的结论只有1个.
故选A.
9.13 cm或3 cm　[解析] (1)如图①,
[image: id:2147491476;FounderCES]
因为AB=10 cm,M是线段AB的中点,
所以AM=10÷2=5(cm).
因为AC=16 cm,N是线段AC的中点,
所以AN=16÷2=8(cm).
所以MN=AM+AN=5+8=13(cm).
(2)如图②,
[image: id:2147491483;FounderCES]
因为AB=10 cm,M是线段AB的中点,
所以AM=10÷2=5(cm).
因为AC=16 cm,N是线段AC的中点,
所以AN=16÷2=8(cm).
所以MN=AN-AM=8-5=3(cm).
综上,线段MN的长是13 cm或3 cm.
故答案为:13 cm或3 cm.
10.∠A<∠B<∠C　[解析] ∠A=25.12°,∠B=25°12'=25.2°,∠C=1518'=25.3°,所以∠A<∠B<∠C.
11.解:因为∠AOB和∠BOC互为补角,
所以∠AOB+∠BOC=180°.
因为∠BOD=∠AOB,
所以∠AOB=3∠BOD.
所以3∠BOD+∠BOC=180°,
即∠BOC=180°-3∠BOD.
因为∠COD+∠BOD=∠BOC,
所以180°-3∠BOD=∠COD+∠BOD.
所以∠COD+4∠BOD=180°.
因为∠COD比∠BOD大m°(m<30),
所以∠COD-∠BOD=m°.
所以∠BOD=[image: ]36-[image: ]°,∠COD=[image: ]36+m[image: ]°.
所以∠BOC=[image: ]72+m[image: ]°.
所以∠AOB=180°-∠BOC=[image: ]108-m[image: ]°.
所以∠AOC=∠AOB-∠BOC=[image: ]108-m[image: ]°-[image: ]72+m[image: ]°=[image: ]36-m[image: ]°.
12.解:(1)因为∠AOC=30°,所以∠BOC=180°-∠AOC=150°.
又∠COD是直角,OE平分∠BOC,
所以∠DOE=∠COD-∠COE=∠COD-∠BOC=90°-×150°=15°.故答案为15°.
(2)∠AOC=2∠DOE.
理由:因为∠COD是直角,OE平分∠BOC,
所以∠COE=∠BOE=90°-∠DOE.
所以∠AOC=180°-∠BOC=180°-2∠COE=180°-2(90°-∠DOE)=2∠DOE.
(3)∠AOC=360°-2∠DOE.
理由:因为OE平分∠BOC,
所以∠BOE=∠COE.
所以∠AOC=180°-∠BOC=180°-2∠COE=180°-2(∠DOE-90°)=360°-2∠DOE.
13.解:(1)因为OE是∠BOC的平分线,
所以∠COE=∠BOE=∠BOC.
因为∠COE是∠AOC的差余角,
所以∠AOC-∠COE=∠AOC-∠BOC=90°.
又因为∠AOC+∠BOC=180°,
所以∠BOC=60°.
所以∠BOE=30°.
(2)因为∠BOC是∠AOE的差余角,
所以∠AOE-∠BOC=∠AOC+∠COE-∠COE-∠BOE=∠AOC-∠BOE=90°.
又因为∠AOC+∠BOC=180°,
所以∠BOC+∠BOE=90°.
(3)是.
如图①,若OE在OC的左侧,因为∠COE是∠AOC的差余角,
[image: id:2147491490;FounderCES]
所以∠AOC-∠COE=∠AOE=90°.
所以∠AOC=90°+∠COE,∠BOC=90°-∠COE.
所以==2(定值).
如图②,若OE在OC的右侧,因为∠COE是∠AOC的差余角,
[image: id:2147491497;FounderCES]
所以∠AOC-∠COE=90°.
所以∠AOC=90°+∠COE.
因为∠BOC=180°-∠AOC=180°-(90°+∠COE)=90°-∠COE,
所以==2(定值).
综上所述,为定值2.
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